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INFORMACE / DIÁŘ

7. 5. 14:00 Maria Hilf Diecézní pouť za obnovu rodin a duchovní povolání

10. 5. 10:00 Maria Hilf Pouť kněží

11. 5. 9:30 Praha Liturgická komise ČBK

14. 5.
14:00 Jeseník Žehnání pramenů

15:00 Jeseník Mše sv. – 220. výročí Priessnitze a 200 let lázní

15. 5. 11:00 Karlova Studánka Žehnání pramenů

22. 5. 9:30 Kunčice pod Ondřejníkem Biřmování

24. 5. 9:30 Ostrava – katedrála Diecézní setkání seniorů

25. 5. 9:00 Ostrava – Stará Bělá Mše sv. za zemřelé bezdomovce, žehnání hrobu

26. 5. 18:00 Ostrava – katedrála Slavnost Nanebevstoupení Páně

29. 5.
10:00 Bernartice n. Odrou Biřmování

19:00 Ostrava Zahajovací koncert Mezinárodního festivalu Leoše Janáčka

1. 6. 10.00 Ostrava – katedrála Diecézní pouť Charit – 25. výročí DCHOO

2. 6. 9.30 Ostrava – biskupství Schůze děkanů a kněžská rada

4. 6.
10.00 Nový Jičín Biřmování

15.00 Ostrava – sv. Václav/BOO Pouť Sdružení Eucharistická hodina

Z DIÁŘE BISKUPA MARTINA

Modlitba za volbu diecézního biskupa
Bože, Dobrý pastýři,

svěřujeme ti jmenování nového 
ostravsko-opavského diecézního 
biskupa a prosíme:

veď svým Duchem mysl Svatého otce

i všech, kteří nesou za tuto volbu 
odpovědnost.

Dej nám takového biskupa, který 
bude tvým obětavým a věrným 
služebníkem

a bude usilovat o to, co se ti líbí  
a co je k prospěchu Božího lidu i celé 
církve.

Prosíme o to skrze Krista, našeho 
Pána.

Amen.

S církevním schválením Biskupství 
ostravsko-opavského

čj. 2022/4885 ze dne 4. 4. 2022

Po smrti diecézního biskupa Františka Václava Lobkowicze (*5. 1. 1948, + 17. 2. 2022) se uprázdnilo 
místo sídelního biskupa. Ve vedení diecéze pokračuje apoštolský administrátor biskup Martin 
David, který byl do této funkce jmenován před téměř dvěma lety 1. 6. 2020. Na jmenování nového 
sídelního biskupa diecéze čeká. Rozhodnutí je na Svatém otci – papeži Františkovi. Apoštolský 
administrátor vyzval věřící k modlitbě za volbu nového diecézního biskupa.
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Odvaha k utváření míru
V italských knihkupectvích se na Zelený 
čtvrtek v příloze s deníkem Corriere del-
la Sera objevila kniha papeže Františka 
s názvem „Proti válce. Odvaha k utvá-
ření míru“. Z úvodu této této vybírá-
me část poselství, jímž papež důrazně 
apeluje na lidstvo, aby zastavilo válku. 
Nejen tu na nám blízké Ukrajině.

Nelze jinak než při pohledu na každo-
denní srdceryvné výjevy a na nářek žen 
i dětí zvolat: „Zastavte se!“. Válka není 
řešení, válka je zrůdné šílenství, je to 
nádor požírající vše kolem sebe! Ba ještě 
více – válka je svatokrádež, pustoší vše, 
co je na zemi nejcennější: lidský život, 
nevinnost maličkých, krásu stvoření.

Válka vše obrací vniveč, je to čiré bláznovství, jediným jejím cílem je 
zkáza, skrze niž se rozvíjí a narůstá. 

Válku je třeba zastavit v srdcích ještě dříve, než se dostane na frontu. 
Nenávist je třeba vymýtit ze srdce dříve, než bude pozdě, a to za po-
moci dialogu, vyjednávání, naslouchání, diplomatických schopností 
a kreativity, dalekozraké politiky schopné vybudovat nový systém  
soužití, který by se nezakládal na zbraních a jejich moci, na zastra-
šování.

Při pohledu na obrazy smrti přicházející z Ukrajiny je těžké doufat. 
Navzdory tomu existují známky naděje. Jsou zde miliony lidí, kteří 
netouží po válce, neobhajují válku, ale žádají mír. Jsou zde miliony 
mladých lidí, kteří se domáhají toho, abychom učinili vše možné i ne-
možné k zastavení této války, k zastavení válek. Právě s myšlenkou na 
ně – na mladé lidi a děti – máme společně opakovat: již nikdy válku. 

V encyklice Fratelli tutti jsem navrhl, aby se peníze, vydávané na zbra-
ně a jiné vojenské náklady, užily k vytvoření Světového fondu určeného 
ke konečnému odstranění hladu z nejchudších zemí a k podpoře jejich 
rozvoje, aby se tak jejich obyvatelé neuchylovali k násilným či klamným 
řešením a nebyli nuceni opustit svou vlast kvůli hledání důstojnějšího 
života. Předkládám tento návrh také dnes – a především dnes. Tuto 
válku je totiž třeba zastavit, všechny války je třeba zastavit, a to jedině 
tak, že je přestaneme „sytit“.

Papež František
Z knihy „Proti válce. Odvaha k utváření míru“
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Od podzimu až do jara se scházely ve 
farnostech skupinky zapojené do sy-
nodálního procesu. Jejich cílem bylo 
diskutovat o  tématech, která hledala 
společnou odpověď na otázku „Jak být 
pravdivými svědky evangelia“. Názo-
ry na život církve účastníci synodální 
cesty zaznamenávali do internetových 
formulářů, které následně zpracoval 
tým pod vedením diecézního koordi-
nátora synody P. Jana Czudka. „Formu-
lářů bylo na internetu vyplněno 252, 
dalších 36 přišlo mailem. Do synody se 
v diecézi zapojilo celkem 118 farností, 
11 společenství. Dohromady to bylo asi 
2200 lidí,“ shrnul diecézní část procesu 
koordinátor Czudek a poděkoval všem 
za zapojení do skupinek a otevřenost 
k dialogu. Výsledky byly prezentovány 
v katedrále v neděli 1. května. Diecéz-
ní část následně zakončila mše svatá, 
kterou celebroval biskup Martin David. 

Otevřelo mi to oči
Do synodálního procesu se zapojili lidé 
všech věkových kategorií. Laici, kteří se 
na životě církve dlouhodobě podílejí, 
mladí lidé, ale také ti, kteří k víře nedáv-
no konvertovali. Jedním z nich byl Jan 
Šarman z  farnosti Ostrava-Třebovice. 
Účast na synodě mu pomohla církev 
více poznat. „Pocházím z ateistického 
prostřední, a když jsem začal některé 
věci poznávat, tak jsem se zděsil, že 
lidé mimo církev základní věci, které 
by měli znát, vůbec neví. Když teď přišla 
výzva a možnost se vyjádřit a nějak do 
toho vstoupit, tak jsem to cítil jako šanci 
něco pro to udělat. Jak vlastně zvýšit 
tu gramotnost nebo spíše zrušit negra-
motnost v rámci těch základních věcí,“ 
popsal své motivy k účasti v debatách 
na úrovni farnosti. Synoda jeho víru po-
vzbudila. „Dalo mi to hodně, protože 
jsem si uvědomil, jak to vnímají ostatní, 
co vlastně oni sledují. Největším příno-
sem pro mne bylo, že jsem byl v inten-
zivnějším kontaktu s naším knězem, 
kterému jsem prezentoval naše názory. 
On mi zase dal další informace, které 
jsem nevěděl. Otevření očí, poznání 
nových věcí bylo pro mne dost velkým 
přínosem,“ zhodnotil synodálním pro-
ces farník z Ostravy-Třebovic.

S podobným nadšením procházeli syno-
dální dění také další účastníci, kteří svá-

Synoda volá po dialogu a otevřenosti

teční nedělní odpoledne na biskupství 
věnovali připomínkám závěrečného 
textu. V diskuzních kroužcích se nebáli 
mluvit, pokládat si otázky a hledat řeše-
ní na palčivé problémy současné církve. 

Co změnit k lepšímu? 
Výsledky diskuzí pěti týmů zveřejnili 
před mší svatou v katedrále. Z první 
skupiny vzešly například podněty k lep-
ší komunikaci mezi farnostmi a diecé-
zí. Zaznělo volání po využití možnosti 
sdělovacích prostředků nebo otevření 
diskuzního fóra přímo na stránkách bis-
kupství. Druhá skupina vyzvala k dialo-
gu na různých úrovních řízení diecéze. 
Otevřenost k dialogu by měla být nejen 
uvnitř církve, ale i  navenek směrem 
k nevěřícím nebo věřícím z jiných církví. 
Lidé zapojení do synodálního procesu 
vidí problém v nedostatečném vzdělá-
vání laiků, kteří mají potíže s obhájením 
své víry před vnějším světem. Třetí dis-
kuzní tým se zamýšlel nad procesem 
měnícího se světa a otázkou, co je tře-
ba v církvi měnit a co naopak neměnit. 
Změnit by se měl přístup k informova-
nosti o hospodaření, který by měl být 
více transparentní. Farní koordinátoři 
vyzvali k hledání nových cest pro aktiv-
ní zapojení dětí a mládeže. Čtvrtá sku-
pinka se zamýšlela nad vlivem papeže 
Františka na synodu. Debatní kroužek 
se shodl na tom, že do aktivního zapo-
jení se účastníci synodálního procesu 

pustili právě proto, že je k tomu vyzval 
papež František, který je svým pontifi-
kátem motivuje k hledání nových cest 
evangelizace. 

Chybělo nám téma rodiny
Z  páté skupiny vzešel naléhavý apel 
k diskuzi o rodině. „V syntéze nám chy-
běla rodina. Ve skutečnosti jde o putová-
ní rodin. Každý máme svou rodinu a kně-
ží včetně biskupů jsou plody nějakých 
rodin. Všechno, čím žijeme v rodině, je 
život církve. Veškeré podněty, které ze 
synodního procesu vzešly, jsou problé-
mem života rodin. A přitom se nezdá, že 
by si to kdo příliš uvědomil. Proto také 
mnohé z těchto závěrů vyzní jako hezké 
teorie, ale nemají adresáta, protože tím 
adresátem jsou právě rodiny. Ale ony 
ani netuší, že se jich to týká. V tématech 
synody zůstává rodinný život utajený 
jako nespecifická samozřejmost. Prostě 
obecně se s rodinami v součásti církve 
nejspíše počítá tak samozřejmě, jako je 
vzduch kolem nás nebo voda v potoce. 
Nejnižším článkem života církve není 
farnost, ale rodina. Dokonce i  v  těch 
obcích, kde za pár let široko daleko ne-
bude kněz, budou v dobrém případě 
dál žít křesťanské rodiny,“ zaznělo při 
prezentaci. Ženy, které s tímto příspě-
vekm v katedrále vystoupily, navrhly, 
aby se dál setkávaly synodální skupinky 
ve farnostech a vedly diskuzi o rodině.

Pavel Siuda

V pěti diskuzních skupinách připomínkovali závěrečnou zprávu diecézní synody farní koordinátoři. 
Na biskupství do Ostravy je pozval v neděli 1. května koordinátor P. Jan Czudek. Foto: Petr Nowak/ČaV
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Ostrava děkovala za mír a osvobození

Ostrava - Letní tábory, nákup kancio-
nálů, vybavení do farní kuchyně, ale 
i dřevenou houpačku se skluzavkou 
podpořilo biskupství prostřednictvím 
Pastoračního fondu. O  vnitrocírkev-
ních dotačních miniprojektech rozhod-
la dne 7. dubna 2022 na biskupství 
v Ostravě osmičlenná komise. Podle 
směrnic fondu a prováděcích pokynů 
vyhodnotila celkem 33 doručených 
úplných žádostí o příspěvek. Celková 
požadovaná výše činila 543 724 Kč. 
Členové výběrové komise zpracovali 
předem svá hodnocení žádostí a v dis-
kusi nad jednotlivými projekty komise 
došla k rozhodnutí podpořit 32 pasto-
račních projektů. U některých z nich 
bylo nutno přikročit ke krácení přidě-
lené částky, aby bylo možno podpořit 
maximum projektů. Celkem byly pro-
jekty podpořeny částkou 452 000 Kč. 
Přehled všech projektů je zveřejněn na 
webu diecéze. 

Pastorační fond podpořil 32 farních projektů

Mezi podpořenými projekty je řada aktivit pro děti a mládež. Například farní tábory. Na snímku 
účastníci Krnovského akčního farního tábora KRAFT v Litultovicích. Foto: Pavel Siuda

Ostrava – Ekumenická bohoslužba 
v kostele sv. Václava místo proslovů, 
čestných salv a pokládání věnců u pa-
mátníků rudoarmějců v Komenského 
sadech. Změnu místa a  charakter 
oslav 77. výročí osvobození Ostravy 
zapříčinila válka na Ukrajině. „Ne-
chtěl jsem, aby z étosu této událisti 
těžila země, jejíž establishment si činí 
právo na morální nástupnictví osvo-
boditelů. Myslím tím Ruskou federaci, 
jejíž armáda napadla jinou suverénní 
zemi, barbarským způsobem vraždí 
a znásilňuje civilní obyvatelstvo. Tyto 
dvě věci nechceme směšovat dohro-
mady,“ vysvětlil primátor města Os-
travy Tomáš Macura, který k tématu 
přidal i osobní vzpomínku na jednoho 
z účastníků Ostravské operace – nej-
větší válečné události v moderní histo-
rii země. „V těchto dnech vzpomínám 
na generála Bedřicha Opočenského. 
Jednou mi řekl: ‚Stříleli jsme na ně, 
i když jsme věděli, že jsou to kluci jako 
my. Nahnali je na frontu, i když za nic 
nemohli. Stříleli jsme na ně, protože by 
jinak oni zastřelili nás.‘ Tato vzpomín-
ka ukazuje na nesmyslnost válečných 
konfliktů,“dodal primátor.

Nesmyslnost a  krutost všech válek 
připomenul text z nové knihy papeže 

Františka s názvem „Proti válce“. Svatý 
otec v něm varuje před nebezpečím 
jaderné války a apeluje na zastavení 
bojů nejen na Ukrajině. „Válku je tře-
ba zastavit dříve, než se dostane na 
frontu,“ píše v knize, v níž se obrací 

na politiky, kteří nepřestávají investo-
vat obří sumy do zbrození. „Tuto válku 
je totiž třeba zastavit, všechny války 
je třeba zastavit, a to jedině tak, že je 
přestaneme ‚sytit‘.“

Pavel Siuda

Bohoslužby se zúčastnili farářka ČCE Ewa Jelinek, Tibor Mahrik z  Církve bratské, biskup Martin 
David, biskup SCEAV Tomáš Tyrlík a pravoslavný duchovní Miroslav Kudla. Foto: Lena Nowak
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Zpěvy, výstavy, cyklojízda i paměti šlechtice
Diecéze – „Za dne ať Hospodin dává 
svou milost, celou NOC mu budu zpívat 
a chválit ho.“ Citát z knihy Žalmů 42,9 je 
mottem letošního ročníku Noci kostelů. 
V pátek 10. června 2022 jej společně 
s festivalem Slezská lilie zahájí před ka-
tedrálou Božského Spasitele v Ostravě 
společná modlitba biskupa Martina 
Davida se zástupci ekumeny.

Poprvé na Noci kostelů
Do letošního ročníku je přihlášeno 
126 církevních objektů, z nichž se po-
prvé představí devět nováčků. Za zmín-
ku určitě stojí kostel sv. Bedřicha na 
Bílé, v Lubojatech kostel sv. Jiří, v Haví-
řově evangelický kostel SCEAV a modli-
tebna Církve adventistů sedmého dne. 
Do další adventistické modlitebny se 
mohou návštěvníci poprvé podívat 
v  Návsí u  Jablunkova. Také Ostrava 
představí nováčky – v  Plesné kostel 
sv. Jakuba a v Zábřehu Husův sbor. Bo-
hatý program si připravili v evangelické 
kapli SCEAV v Šenově – od čtení z „Kni-
hy pamětí Kryštofa Bernarda Skrben-
ského z Hříště: paměti hornoslezského 
barokního šlechtice“ s hudebním do-
provodem a zpěvem Tomasze Szchane-
ka až po výstavu obrazů a makety še-
novského zámku. Kostel sv. Kateřiny ve 
Štěpánkovicích zase po mši sv. v 17.00 
rozezní koncert schol.

Zajímavosti Noci kostelů
Noc kostelů lze prožít i na kole. Kar-
vinský chrámový cyklookruh představí 
zájemcům šest kostelů a kaplí. Trasu 
o délce cca 17 km najdou na: https://
mapy.cz/s/nupubudaso. Začíná u kaple 
Andělů strážných, která zve k prohlíd-
ce do 21.00, a další zastávkou je kostel 
Povýšení sv. Kříže. Zde si po mši svaté 
v 18.00 připravili organizátoři program 
pro děti, umožní prohlídku varhan, vy-
stoupat na věž či ochutnat mešní víno. 
Program zakončí koncertem scholy 
a modlitbou za město. Dále vede trasa 
do kostela sv. Marka, kde od 20.00 vy-
stoupí Komorní sbor karvinské farnosti, 
a ke kapli sv. Anny na Kubiszově ulici 
a kapli sv. Anny v Lázeňském parku. 
Cyklojízda končí u  šikmého kostela 
sv. Petra z Alkantary.

V Ostravě-Hrabůvce si připravili mód-
ní přehlídku pro ty, kdo chtějí nahléd-

nout do sakristie na liturgické před-
měty nebo do skříně s  ozdobnými 
ornáty a pluviály a dozvědět se, jakou 
mají symboliku a  jak jsou používány 
během církevního roku. Kostel Panny 
Marie, Královny Posvátného růžence 
si příchozí mohou projít se svící v ruce 
nebo využít Poštu do nebe – napsat své 
poděkování a prosby Bohu na připrave-
né lístky, které se dají do sítě a budou 
předneseny v Modlitbě za město.

Za výstavou obrazů Šárky Osmánkové 
se lze vypravit do kostela Nejsvětější 
Trojice v Klimkovicích. Program doplní 
varhanní přednes Pavla Rybky a příto-
men bude také kronikář města Klim-
kovic, aby zájemce seznámil s historií 
kostela.

To ručně kované hřebíky z původního 
krovu věže z roku 1793 a hrotnici si ná-
vštěvníci mohou nejen prohlédnout, ale 
i ohmatat v kostele Nejsvětější Trojice 
v Malé Morávce. Do kostela sv. Anny na 
Annabergu již tradičně vyveze zájemce 
autobus od kostela Narození Panny Ma-
rie dole v Andělské Hoře.

Mobilní aplikace Noc kostelů
Pro návštěvníky Noci kostelů je k dispo-
zici další možnost, jak si předem naplá-
novat vlastní program z široké nabídky, 
kterou pořadatelé chystají. Kromě již 
tradičních webových stránek a různých 

tiskovin lze využít také aplikaci pro 
zařízení se systémem Android a nově 
i Apple iOS.

Aplikace poskytuje zejména informace 
o zapojených kostelích a jejich progra-
mech. Standardní funkcí je nabídka 
programu nejbližších kostelů a modli-
teben podle GPS polohy uživatele. Kro-
mě toho je v přehledu zapojených míst 
možné hledat a  listovat podle okresu 
či kraje.

Vybrané kostely si uživatel může uložit 
mezi oblíbené a vytvořit si tak program 
své vlastní Noci kostelů. V aplikace pro 
Android je v roce 2022 nově přidáno 
zobrazení mapy.

Poutnické novinky
Ani letos nebudou chybět Poutnické 
novinky, kde návštěvníci najdou mapy 
s otevřenými kostely, programové tipy 
a zajímavé články. Na otázky vtipně od-
povídal např. herec, moderátor a mu-
zikant Marek Eben nebo pastor Sboru 
Křesťanské společenství Plzeň, sklada-
tel a překladatel duchovních písní Karel 
Řežábek, který ve svých odpovědích ve-
lice erudovaně reagoval na motto Noci 
kostelů. Nechybí tam ani vzpomínka na 
génia Gregora Johanna Mendela, otce 
moderní biologie, u něhož si letos při-
pomínáme 200 let od jeho narození.

Jana Praisová
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Start Noci kostelů i Slezské lilie bude 10. 6. 
Ostrava – Letošní ročník festivalu Slez-
ská lilie zahájíme společně s Nocí kos-
telů na hlavním pódiu před katedrálou 
Božského Spasitele v pátek 10. června 
v 18 hodin. Po slavnostním zahájení 
se můžeme těšit nejprve na pražskou 
scholu Rytmig, na soutěž autorů křes-
ťanské hudby „Píseň písní“ a závěr ve-
čera bude patřit legendárnímu polské-
mu pop-gospelovému souboru Trzecia 
Godzina Dnia.

Zajímavý bude i  sobotní program. 
Kromě přednášek otce Bonaventury 
Štivara o vznešenosti duše, zpestřené 
vystoupením skupiny Tykráso a večeru 
chval v kostele sv. Václava, uvedeme na 
hlavním pódiu slovenské rapery Tow 
Meot. Vrcholem večera pak bude prv-
ní repríza muzikálového oratoria Jiřího 
Najvara a  Jana Matouška – Ludmila. 
Můžeme se těšit na hvězdy Národního 
divadla Moravskoslezského v doprovo-
du kapely přímo pod taktovkou autora.

Obsazení: Eva Dřízgová-Jirušová (Lud-
mila), Hana Fialová (Drahomíra), Tomáš 

Savka (Václav), Juraj Čiernik (Boleslav), 
Jiří Sedláček (výhybkář)

V neděli se tradičně přesuneme do Os-
travy Kunčiček, kde kromě mše svaté 
celebrované biskupem Martinem vy-
slechneme aktuální vyprávění z deci-
mované východní Ukrajiny otce Petra 
Krenického. Program doplní autorské 
folkové trio se svébytnými texty My Dva 
trio a na závěr festivalu si se skupinou 
Učedníci zavzpomínáme na jejich úžas-
ná hudební pásma.

Martin Menšík
za tým Slezské lilie

Sladký, polosladký i hořký pozdrav z Maria Hilf
Maria Hilf – S pramenitou vodou ze 
studánky, ale také s  lahví vína nebo 
piva se mohou vrátit domů poutní-
ci, kteří se letos vydají k Panně Marii 
Pomocné u  Zlatých Hor. Místní du-
chovní správa se postarala o rozšíře-
ní nabídky suvenýrů, které nabízí ve 
stánku vedle poutního domu. S  lo-
gem poutního místa bude k dispozici 
sklenička pečeného čaje, marmelády 
nebo medu. V loňském roce si poutníci 
mohli zakoupit i  sušenky z  řemeslné 
zlatohorské pekárny. V nabídce budou  
i letos. 

Rektor poutního kostela P. ThLic. Ma- 
riusz Rafał Jończyk spolupracuje na roz-
šiřování nabídky s regionálními výrob-
ci. Minipekárna manželů Hanákových 
má k  poutnímu místu nejblíže. Sídlí 
kousek od kostela ve Zlatých Horách. 
Marmelády a  pečené čaje pocházejí 
z  Jeseníku. Marketa Kubinová je vaří 
z darů jesenických hor. Sladký pozdrav 
z Maria Hilf připravuje pro poutní mís-
to také včelí farma Tomáše Kelemena 
z Dolních Povelic na Osoblažsku. 

působí druhým rokem. Dvacet předcho-
zích let prožil na Hlučínsku ve farnosti 
Štěpánkovice. První várku poutního le-
žáku pro něj uvařil pivovar Rohan v Ro-
hově. Během léta se všechny láhve vy-
prodaly. Na novou poutní sezónu jsou 
však již připraveny nové. 

Letos poprvé budou mít poutníci mož-
nost ochutnat víno. Také s jeho produk-
cí pomohli lidé z regionu. Malé rodinné 
vinařství U Čárečky sídlí v Krnově, vi-
nice a sklep mají u Hodonína. „Cuvée 
Maria Hilf ročník 2020“ s přívlastkem 
pozdní sběr zrálo ve sklepě v Josefově. 
Zkontaktovat vinaře se podařilo pro-
střednictvím krnovských poutníků, 
kteří v září doprovázeli na Maria Hilf 
skupinku německých rodáků. „Vinař-
ství nám dodalo 500 lahví polosladkého 
vína s naší etiketou,“ upřesnil rektor 
poutního místa, jehož potěšilo, že víno 
zrálo právě v Josefově. „Z této obce po-
cházel P. Stanislav Lekavý, který byl prv-
ních rektorem tohoto poutního místa,“ 
dodal otec Mariusz. 

Pavel Siuda 

„Marmelád máme na letošní rok dvacet 
druhů. Je mezi nimi například borůvko-
vá s rebarborou a šťávou z pomeranče 
nebo jahodová s čokoládou,“ informuje 
otec Mariusz, který na poutním místě 

Program festivalu najdete na straně 16 tohoto 
vydání a na stránkách www.slezskalilie.cz.

Otevřené chrámy s novým webem
Ostrava – Šestý ročník společného pro-
jektu Moravskoslezského kraje a Bis-
kupství ostravsko-opavského zpřístup-
ní až do konce října celkem 35 kostelů 
a dvě kostelní věže s vyhlídkou. Vstup 
je zdarma. V  každém z  otevřených 
kostelů bude v časech otevírací doby 
přítomen průvodce. Letos se jich na 

službu připravuje 146. Kraj na jejich 
odměny přispívá částkou 1,4 milionu 
korun. Záštitu nad projektem převzal 
náměstek Moravskoslezského kraje pro 
kulturu Lukáš Curylo. K 7. květnu bu-
dou spuštěny nové internetové stránky 
www.otevrenechramy.cz.



8

CHARITA

Uprchlíci jsou vděčni za jakoukoli pomoc
Ostrava – Na 60 lidí, kteří uprchli před 
válkou na Ukrajině, našlo dočasné úto-
čiště v jednom z ubytovacích zařízení 
v Ostravě-Vítkovicích. Diecézní charita 
ostravsko-opavská pro ně přímo v mís-
tě ubytování otevřela kontaktní pra-
coviště, kde poskytuje dvakrát týdně 
sociální poradenství.

„Lidé se na nás obrací nejčastěji 
s prosbou o pomoc při hledání školy 
nebo školky pro děti, lékaře, jazyko-
vých kurzů češtiny a zaměstnání. Po-

máháme jim také s orientací ve městě 
a doprovázíme je např. do škol, kde 
jsme nápomocni při domluvě výuky 
pro děti. Komplikace způsobuje jazy-
ková barierá a odlišné písmo. Velkou 
pomocí je tlumočnice, kterou nám 
zajistil měststký obvod Ostrava-Jih, 
snažíme se využívat také překladač 
v mobilech a informační webové roz-
cestníky, kde jsou informace dvojja-
zyčně,“ popisuje jedna ze sociálních 
pracovnic Diecézní charity ostravsko- 
-opavské.

Kontaktní místo zajistila Diecézní cha-
rita ostravsko-opavská ve spolupráci 
s odborem sociálních věcí městského 
obvodu Ostrava-Jih, aby lidé prchající 
před válkou na Ukrajině měli co nej-
snazší přístup k informacím a nemu-
seli přes všechny těžkosti, které teď 
řeší, ještě cestovat a  hledat pomoc 
jinde v rámci neznámého města. Dva-
krát týdně jim pomáhají čtyři sociální 
pracovnice sociálních služeb Vesničky 
soužití a Šance domova, které běžně 
působí v rámci Ostravy a pracují v ob-
lasti sociální aktivizace a sociální re-
habilitace.

„Mezi lidmi, kterým pomáháme, jsou 
hlavně maminky s dětmi, ale také se-
nioři. Jde o válečné uprchlíky z váž-
ně zasažených oblastí Ukrajiny, např. 
z Charkova. Všichni, kteří se na nás 
obrací s prosbou o  radu, jsou velmi 
vděčni za jakoukoli pomoc, proto po-
čítáme s tím, že pokud to bude potře-
ba, zůstaneme tady, abychom lidem 
usnadnili přečkat období, kdy musí 
být mimo svůj domov,“ shrnuje ve-
doucí sociální služby Šance domova 
Helena Peškarová.

Sylva Lejsková

295 tun jídla z jarní sbírky 
pro potravinové banky
V sobotu 23. dubna mohli zákazníci 
supermarketu Lidl v Ostravě-Zábřehu 
potkat pracovníky Diecézní charity 
zapojené do jarního kola potravinové 
sbírky. Nakupující během odpoledne 
vložili do jejich připravných košíků 
250 kg zboží. Suroviny rozdělí sociál-
ní pracovníci lidem, kterým nezbývá 
dostatek financí na pokrytí základních 
potřeb. Darované potraviny a drogerie 
pro ně jsou velkou pomocí. 

V  celé republice se do potravinové 
sbírky zapojilo dvanáct set prodejen 
a podařilo se vybrat 292 tun potravin. 
Z podobného množství lze připravit 
půl milionu porcí jídla. Zákazníci při-
spěli také 33 tunami základní droge-
rie a hygienických potřeb. Pomoc je 
zaměřena zejména na seniory, rodiče 
samoživitele, pěstounské rodiny, děti 
z dětských domovů, hendikepované 
občany či lidi bez domova.
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ohledně výkonu práv a povinností pe-
čujících osob. 

Právě takovou organizací je i Centrum 
pro rodinu a sociální péči. V týmu „Do-

V  této části našeho miniseriálu vám 
chceme představit námi poskytovanou 
službu „Doprovázení pěstounských ro-
din“. 

Pěstounství neboli pěstounská péče je 
jednou z forem náhradní rodinné výcho-
vy v České republice, při které pěstoun 
o dítě osobně pečuje a je zodpovědný za 
jeho výchovu. O pěstounské péči rozho-
duje soud a stanovuje dobu pěstounské 
péče. Jedná se o institut, který by měl 
dítěti pomoci překlenout dlouhodobější 
složité období v životě, kdy jeho vlast-
ní rodina nemůže plnit svou základní 
úlohu. Některé děti pobývají v péči pěs-
tounů několik let, jiné v této formě péče 
zůstávají až do své zletilosti.

Pěstouni mají povinnost uzavřít zpra-
vidla s  doprovodnou organizací či 
úřadem Dohodu o  výkonu pěstoun-
ské péče, která upravuje podrobnosti 

Miniseriál – Doprovázení pěstounských rodin
provázení pěstounských rodin“ máme 
tři klíčové sociální pracovníky, kteří mají 
uzavřenou Dohodu o výkonu pěstoun-
ské péče s více než čtyřiceti rodinami.

Těmto rodinám Centrum pro rodinu 
a sociální péči nabízí sociálně-právní 
a  výchovné poradenství, vzdělávání 
a další služby k zajištění potřeb dítěte 
i pěstouna samotného. 

Ve spolupráci se Střediskem VÝZVA se 
věnujeme také rodinám, které mají děti 
s postižením. Náhradní rodičovství je 
totiž týmová práce. Význam, který 
přináší dětem, je nedocenitelný. Pěs-
tounství je smysluplná a vytrvalá práce 
náhradních rodičů. Dává naději dětem, 
které měly těžký start do života.

Bližší informace na www.prorodiny.cz. 
nebo na pestouni@prorodiny.cz.

Bc. Lenka Macková, DiS.

Myšlenka připomínat společnosti hod-
notu zdravé a fungující rodiny vznikla 
v roce 2008 na základě impulsu Cen-
ter pro rodinu. Od tohoto roku probí-
há na řadě míst v celé České republice 
množství programů zabývajících se ro-
dinnou problematikou. V letošním roce 
je rodině věnován týden 7.–15. 5. Také 
Centrum pro rodinu a sociální péči pro 
letošní ročník připravilo několik aktivit.

Týden zahájí Pouť rodin
V sobotu 7. 5. se společně vydáme na 
poutní místo Maria Hilf ve Zlatých Ho-
rách na Pouť rodin, kde se budeme 
modlit nejen za naše rodiny, ale při-
chystán bude i doprovodný program 
pro děti a jejich rodiče. 

Na úterý 10. 5. jste zváni do našeho cen-
tra na Veřejnou besedu o pěstounství, 
kterou moderuje Mgr. Marie Chrástko-
vá. 

Ve čtvrtek 12. 5. se pak společně za-
myslíme nad tématem O výchově na 
přednášce Mgr. Valérie Šmýrové v pas-
toračním centru kostela Svatého Ducha 
v Ostravě-Zábřehu. 

Ve stejný den proběhne na biskupství 
pro naše seniory přednáška MUDr. Jitky 
Krausové Já a můj mozek ve stáří. 

A jistě přínosné bude Manželské rande 
v sobotu 14. 5. v Komenského sadech. 
Šest zastavení se zamyšleními a otevře-
nými otázkami tykajícími se partner-
ského života umožní manželům spo-
lečně zavzpomínat na hezké momenty 
vztahu. 

Využijme čas, setkávejme se s ostatními 
a prožívejme společně radost z toho, že 
můžeme být součástí toho nejlepšího 
týmu, kterým je naše rodina.

Více informací na https://www.prorodiny. 
cz/ a https://www.tydenprorodinu.cz/.

Mgr. Radka Moricová

Rodina – tým pro život Akce pro seniory
12. 5. Já a můj mozek ve stáří 

Přednáška pro seniory v rámci Akade-
mie pro třetí věk

Přednáší: MUDr. Jitka Krausová

Kde: Biskupství ostravsko-opavské

Kdy: od 9:00 hodin

Informace: 734 876 497, 736 185 701, 
seniori@doo.cz 

12. 5. Cesty za poznáním

Exkurze v rámci Akademie pro třetí věk 
– Opava, Sudice, Ludgeřovice

Přihlašování: www.prorodiny.cz

24. 5. Diecézní setkání seniorů

Kde: katedrála Božského Spasitele,

Biskupství ostravsko-opavské

Kdy: od 9.30 mše svatá s otcem biskupem 
Martinem, poté program na biskupství.

Mše svatá, přednáška Jak pečovat 
o vztahy s dospělými dětmi a vnouča-
ty, koncert cimbálové muziky Vrzuška

25. 5. Lectio Divina
Setkání nad Písmem svatým

Vede: P. ThLic. Marek Kozák, Ph. D.

Kde: Biskupství ostravsko-opavské

Kdy: od 9.00.
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PASTORAČNÍ CENTRA

DIECÉZNÍ CENTRUM MLÁDEŽE

P. Mgr. Jan Slavík
Stará Ves nad Ondřejnicí. Farní č. 10, 739 23 
tel. 591 143 739, mobil: 731 625 718
http://dcm.doo.cz, stara.ves@razdva.cz
DCM, e-mail: dcm@doo.cz, 596 116 522, kl. 238

Bc. Marek Schneider
Kostelní nám. 1, 728 02 Ostrava 1 
tel.: 734 435 135 
e-mail: cpr@doo.cz www.prorodiny.cz
facebook: fb.com/prorodiny

CENTRUM PRO RODINU 
A SOCIÁLNÍ PÉČI

10. 5. Veřejná beseda o pěstounství
Moderuje: Mgr. Marie Chrástková

Kde: Syllabova 3039/19e, Ostrava-Vítkovice

Kdy: 17.00–19.00 hodin

Informace: kdubelcikova@prorodiny.cz, 774 724 428.

12. 5. Přednáška o výchově
Přednáší: Mgr. Valéria Šmýrová

Kde: pastorační centrum kostela Svatého Ducha

Kdy: od 18:00 hodin

Informace: kdubelcikova@prorodiny.cz, 774 724 428.

12. 5. Jak obstát v životních situacích
Přednáší: Mgr. Irena Smékalová

Kde: Minoritský klášter Opava

Kdy: od 17:00 do 19:30 hodin

Informace a přihlašování: jdostalova@prorodiny.cz, 731 625 
617.

14. 5. Manželské rande
Kde: Komenského sady, v blízkosti restaurace Dáma Pyková

Kdy: od 15.00 hodin.

18. 5. Proč si někdy nerozumíme a co s tím?
Přednáší: Valéria Šmýrová a Marie Varechová

Kde: Hasičská zbrojnice Kozlovice

Kdy: od 17.00 hodin

Informace: lpetrujova@prorodiny.cz, 777 243 494.

25.–29.5. Exercicie pro muže na téma Zbožnost 
„všedního“ života
Přednáší: MUDr. Jitka Krausová, OV

Kde: Exerciční dům na Svatém Hostýně

Kdy: 25. 5. od 18.00 večeře – 29. 5. ve 12.00 oběd

Přihlašování: pastorace@prorodiny.cz

27.–29. 5. Víkend pro ženy
Kde: Poutní dům na Cvilíně u Krnova

Kdy: příjezd od 16.00 

Přihlašování: jdostalova@prorodiny.cz, 731 625 617.

Přihlašování na Celostátní setkání mládeže!
Srdečně tě zveme na Celostátní 
setkání mládeže, které proběhne 
v  létě 9. 8.–14. 8. 2022 v  Hradci 
Králové. Přihlašování je spuštěno! 
Neváhej a přihlas se!

Informace o setkání najdeš na webu:  
https://celostatnisetkanimladeze.
cz/ 

Animák
Chceš zažít atmosféru animátorského kurzu? Prožít čas s Bo-
hem? Získat nové přátele? Přijeď na animák!

Čekají tě nová kamarádství, společenství mladých v tvém 
věku, hry, nové znalost, Bůh – jedinečná možnost poznat, 
jak to v  animátorském kurzu chodí! Víkend proběhne  
13.–15. 5. 2022.

Cena za víkend: 400,- / 350,- členové AI

Animák je určen mladým ve věku 13–15 let.

Adorace s mladými v TV NOE
Zveme vás ke středeční společné adoraci, kterou povedou 
mladí z naší diecéze. Spojte se s námi v modlitbě prostřed-
nictvím TV NOE 25. 6. 2022 od 20:05.

Letní tábory na Středisku ve Staré Vsi n. O.
Pro děti a teenagery připravujeme dva turnusy letních tá-
borů a již teď můžeme prozradit, že se je na co těšit. Proto 
neváhejte a přihlašujte své děti na www.doo.cz/prihlaska.  

Tábor pro holky a kluky: 4.–10. 7. 2022

Tábor pro teenagery: 19.–24. 7. 2022

Další informace naleznete na našich webových stránkách 
www.dcm.doo.cz.

Letní tábor v Jeseníku
Pro děti z Jeseníku a okolí chystáme příměstský letní tábor, 
ten se bude konat v termínu 4.–8. 7. 2022, děti můžete při-
hlašovat taktéž na www.doo.cz/prihlaska. Další informace 
naleznete na našich webových stránkách www.dcm.doo.cz. 

POSSIBLE pro vysokoškoláky
Pro všechny vysokoškoláky připravujeme v  termínu  
28.–31. 8. 2022 již tradiční akci POSSIBLE. Prožij pokojné dny 
plné zábavy, inspirace, zamyšlení, času s Bohem společně 
s námi na Středisku. Více informací na www.dcm.doo.cz.
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ODBOR ŠKOLSTVÍ KATECHETICKÉ 
A PEDAGOGICKÉ CENTRUM

Kostelní nám. 1, 728 02 Ostrava,
mzegzulkova@doo.cz
http://skolstvi.cirkev.cz
tel. 596 116 522 kl. 236 

Mgr. Šárka Koflerová
http://kpc.doo.cz, kpc@doo.cz 
www.facebook.com/ostravakpc
tel. 596 116 522 kl. 235; 731 136 051

PASTORAČNÍ CENTRA

Poselství křesťanských Velikonoc
V březnu proběhly dva semináře vstupů do výuky Poselství 
křesťanských Velikonoc, kterých se zúčastnilo 30 zájemců 
z řad kněží, učitelů a katechetů. Spolu s již stávajícími lektory 
realizovali na 26 školách téměř 120 programů a přinesli více 
než 2 000 žáků základních a mateřských škol velikonoční 
poselství naděje, že život je silnější než smrt a dobro silnější 
než zlo. 

Školy si mohou vybírat z celkem 9 různých programů ve 
třech věkových kategoriích. Nejmladší děti od 1. do 3. roční-
ku ZŠ se seznamují pomocí pedagogiky Franze Ketta třemi 
různými způsoby s biblickým příběhem o smrti a vzkříšení 
Ježíše z Nazareta. 

Dětem 4. a 5. tříd ZŠ jsou 
formou powerpointové 
prezentace představe-
na místa spjatá se smrtí 
a vzkříšením Ježíše nebo 
mohou přemýšlet o  vý-
tvarných obrazech či o hu-
dební tradici inspirované 
velikonočním příběhem. 
Pro druhý stupeň ZŠ nabízíme diskusi o vině a odpuštění 
nebo o smyslu utrpení a těžkých životních situacích v sou-
vislosti s velikonočními událostmi.

Náboženský člověk ve společnosti lidí
V  rámci programu celoživotního vzdělávání se v  sobotu 
14. května se od 9.00 do 14.15 uskuteční závěrečná před-
náška Mgr. Hany Šlechtové, Ph.D., z vybraných kapitol soci-
ologie, která se dotkne vybraných otázek významných pro 
oblast náboženství.

V případě zájmu se přihlaste do 12. května přes diecézní 
systém přihlašování. Těšíme se na vás!

Společně na cestě – Prašivá 2022
Tradiční setkání dětí a rodin s otcem biskupem se bude konat 
v pátek 1. července 2022 na Prašivé. Letos se již uskuteční v ob-
vyklém formátu – dopolední společný program bude zahájen 
v 10.00 v areálu Kamenité, kde vyvrcholí společnou mší sva-
tou. Odpoledne budou připravena interaktivní stanoviště na 
hoře Prašivá a setkání bude zakončeno požehnáním v 15.30. 

Budeme společně na cestě a toto téma se odrazí nejen ve 
společném dopoledním programu, ale také na jednotlivých 
stanovištích odpoledne. 

Setkání připravujeme ve spolupráci s Centrem pro rodinu 
a sociální péči a Diecézním centrem mládeže. 

Více objevujte postupně na webu prasiva.prorodiny.cz

Sexuální výchova na církevní škole v Kopřivnici
Nauce o lidské sexualitě a sexuálním chování se u nás ve 
škole věnujeme od první třídy napříč vyučovanými předmě-
ty. Letos jsme pozvali do deváté třídy psychologa, terapeuta 
a kněze P. PhLic. Mgr. Lukáše Engelmanna, aby žákům 
nabídl pohled na lidi s homosexuální orientací a širokého 
spektra sexuálních a genderových identit LGBT. Přednáš-
ku zahájil konstatováním: „Nemalý počet mužů a žen má 
hluboce zakořeněné homosexuální sklony. Proto se nedá 
tato skutečnost přehlížet ani odsuzovat.“ Dále citoval ofi-
ciální stanoviska katolické církve, která jako taková přijí-
má a miluje každého člověka, ale zavrhuje hřích. Popsaný 
stav označil jako druh hendikepu vůči většinové populaci 
a nabádal posluchače k vyjádření podpory a naslouchání 
těmto lidem. Na závěr odpovídal na dotazy žáků. Příjem-
né a poučné setkání budeme chtít zopakovat i v příštím  
roce.

Mgr. Jan Žižlavský
pedagog Základní školy sv. Zdislavy Kopřivnice

3. kolo přijímacího řízení na církevní konzervatoři
Zájemci o studium hudebních oborů na Církevní konzer-
vatoři Německého řádu mají možnost využít 3. kola při- 
jímacího řízení do oborů vzdělávání s  talentovou zkouš-
kou pro školní rok 2022/2023. Škola přijímá přihlášky do 
11. května 2022. Termín talentové zkoušky je 25. května  
2022. 

Ředitelka školy Mgr. Nikola Sklenářová, Ph.D., vyhlásila při-
jímací řízení pro tyto obory: 

82-45-P/01 Zpěv 

82-44-P/01 Hudba, se zaměřením na: 

Hra na varhany, klavír, cembalo;

Trojobor církevní hudba, Řízení sboru;

Hra na housle, violu, violoncello, kontrabas, kytaru;

Hra na příčnou a zobcovou flétnu, hoboj, klarinet, saxofon, 
fagot, lesní roh, trubku, pozoun.

Studijní forma vzdělávání je denní a kombinovaná. Přijímací 
řízení ke vzdělávání se koná formou talentové zkoušky. 

Škola má k dispozici deset míst pro obě formy studia. Před-
pokládaný počet přijímaných uchazečů je pro obor Zpěv 3 
na denní studium a 1 na kombinovanou formu. Obor Hudba 
přijímá 5 studentů na denní formu a 1 místo je vyhrazeno 
na uchazeče o kombinovanou formu studia. 

Více informací na www.konzervator.cz.
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Vatikánský diplomat P.  František 
Staněk, který byl v  srpnu jmenován 
adeptem nunciatury ve Středoafrické 
republice, se po osmi měsících poprvé 
ukázal v Ostravě. Po studiích v Římě, 
stáži ve Spojených státech a návštěvě 
celé řady zemí od Mexika až po Čínu 
byl střet s realitou největšího a nejchud-
šího světadílu pořádný náraz. Ustál jej 
nejen díky absolvování prestižní Papež-
ské akademie, ale také díky svému otci, 
který jej vychoval a připravil na život. 
Kdekoliv. Klidně i v Africe.

Váš otec se jednou zmínil, že jste už 
jako školák vyslovil přání stát se diplo-
matem. To jej tehdy přivedlo do roz-
paků, kde se tato odbornost studuje 
a jak bude mít možnost toto vzdělání 
zajistit. Nakonec jste se skutečně diplo-
matem stal. Sice nejmenšího, zato však 
nejvlivnějšího státu světa – Vatikánu. 
Splnil se vám dětský sen? 

Je pravda, že jsem se kdysi o povolání 
diplomata dověděl a že mě okouzlilo, 
ale postupem času jsem se zaměřoval na 
jiné obory. Během posledního ročníku 
gymnázia jsem si ani nezjišťoval, jaké 
by byly podmínky pro přijetí ke studiu 
diplomacie. Během a po studiu teologie 
mě ani nenapadlo, že se diplomatem 
skutečně stanu. A ani jsem pro to nic 
nedělal. Je pravda, že jsem se během 
římských studií jednou za měsíc v Ne-
pomucenu, po mších svatých v češtině, 
setkával s Mons. Marcelem Šmejkalem, 
plzeňským knězem a diplomatem Sva-
tého stolce, který tehdy pracoval na 
Státním sekretariátu, ale to byl tak jedi-
ný dotyk papežské diplomacie v mém 
životě. Takže bych to jako splněný dětský 
sen neviděl. Prostě to přišlo, Pán to tak 
chtěl (doufám) a řekl jsem: Jdu do toho!

Jak vás v zemi přijali? Kdo jsou vaši 
nejbližší spolupracovníci?

Přivítání na nunciatuře v hlavním měs-
tě Bangui bylo milé. Čekali na mne 
schola a ministranti, kteří něco zazpí-
vali. Oficiální funkce, kterou tam mám, 
je adept nunciatury, ale běžně se hovo-
ří o sekretáři. Nuncius Mons. Santiago 
de Wit Guzmán pochází ze Španělska. 
Jmenován byl před pěti lety, ale zemi 
zná mnohem déle. Když před 20 lety 
v diplomacii začínal, tak byl stejně jako 
já v Bangui na nunciatuře sekretářem. 

Můžete nám hostitelskou zemi přiblí-
žit? 

Středoafrická republika je devětkrát 
větší než Česká republika. Má rozlohu 
623 tisíc km² a žije tam 5 milionů lidí. To 
je polovina oproti naší zemi. Křesťanů je 
50 % obyvatel. Katolíků a protestantů 
je to tam půl na půl. Animismus, tedy 
šamanství, vyznává 35 % lidí. Muslimů 
v zemi žije 15 %. Křesťanství přišlo do 
země před 125 lety. Země se pak stala 
francouzskou kolonií, kterou byla až 
do 60. let minulého století. Posledních 
několik let sužují zemi boje s povstalci. 

Co je vaším posláním ve Středoafrické 
republice?

Můj úkol je v zásadě dvojí: církevní a po-
litický. Nunciatura funguje jako jakási 
spojka mezi Vatikánem a místní církví, 
takže řešíme rozličnou korespondenci 
a podporu různých projektů. Nuncia-
tura v Bangui je často navštěvována 
biskupy, kněžími, řeholníky či zástupci 
různých organizací. A pak je zde politic-
ká rovina, kdy zastupujeme Svatý stolec 
během různých kulturních, politických 
či vojenských akcích.

V zemi už několik let probíhá konflikt 
mezi povstalci a vládními silami. Je tam 
nebezpečno? 

Stále tam působí rebelové. Vláda neo-
vládá celé území. Jsou tam podmino-
vané cesty. Člověk, když vyjede ven 
z hlavního města, tak neví, jestli doje-
de. Stává se, že někde něco bouchne, 
ale není to na denním pořádku. Občas 
se dočteme v novinách, že někde něco 
rebelové přepadli, něco zplundrovali, 
podpálili. 

Vyvražďují tam vesnice? 

To jsem neslyšel, ale úplně stačí, když 
jim je vypálí. Ti lidé tehdy hlavně při-
jdou o obživu. Pak to jde vše z huma-
nitární pomoci. V některých oblastech 
nefungují školy a nemocnice. V hlav-
ním městě to jakž takž funguje, ale 
v  těch okrajových provinciích je to 
komplikované. Od té poslední rebelie, 
to už je asi 10 let, nefunguje výuka ve 
státních školách. Osmnáctiletá děcka 
nikdy nebyla ve škole. To je do budouc-
na problém. 

Co s tím můžete udělat? Církevní školy 
tam jsou? 

V zemi působí řeholní řády. Věnují se 
oblasti zdravotnictví a školství. Ale není 
jich tam tolik, aby pokryly všechno. 
Když už tam je nějaký řád, tak se za-
bývá nějakou školou, nemocnicí nebo 
jiným sociálně prospěšným projektem.

První zkušenosti z diplomatické mise 

P.  František Staněk navštívil poprvé od svého jmenování adeptem nunciatury ve Středoafrické 
republice svou rodnou Ostravu během velikonočních svátků. Foto: Zdeněk Poruba/Člověk a Víra
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v tropických poměrech střední Afriky
Jaké řády tam působí? 

Italští karmelitáni tam založili země-
dělskou školu a snaží se rozvíjet stře-
doškolská studia. Dnes už tam je jen 
jeden Ital a ostatní jsou Afričané. Jsou 
tam focolarínky, které mají základku 
a školku. Ve třídách je 60 až 70 dětí. 
A těch tříd je tam deset. Školu tam mají 
také komboniánky a sestry Nejsvětější-
ho Srdce. Často to mají ještě propojené 
se sirotčincem. Paradoxně, kdo je siro-
tek, tak má určitou jistotu, že dostane 
nějaké vzdělání. Protože o sirotčince se 
tam stará zase církev. Mezi sirotky jsou 
většinou holčičky, protože kluk se přece 
nějak o sebe postará – takový je tam 
názor. Sestry Matky Terezy tam také 
vedou sirotčinec. Církev se tam fakt do-
týká těch chudých. To stát úplně neřeší. 

Jaká je v této oblasti role nunciatury? 

Jedním z našich úkolů je ve spolupráci 
s Kongregací pro evangelizaci národů vy-
řizovat projekty, které místní církev po-
třebuje financovat. Velká část podpory 
jde přes tuto kongregaci, ale nejen přes 
ni. Když biskupové něco potřebují, tak 
si napíšou projekt, který musí nuncius 
prostudovat a dát k němu své vyjádře-
ní, posoudit, zda je to dobré, a musí to 
podepsat. 

A co všechno potřebují financovat?  

Všechno. Všechno žije z cizích peněz. Ne-
mocnice, školy, sirotčince. Život jakých-
koliv komunit, formace seminaristů, ži-
vot kněží, fungování biskupství. Prostě 
všechno. Tam produkují velmi málo. 

Jde to nějak změnit? Aby byli v nějaké 
oblasti soběstační?  

Chtěl bych to alespoň trochu změnit 
tím, že jim ukážu příklad hospodaření. 
Moje snaha je něco je naučit. Na zahradě 
nunciatury jsem vytvořil z bývalého kon-
tejneru kurník a začal chovat slepice. 
Máme vajíčka a kuřata. Plánujeme také 
chov koz. Obdělal jsem kousek zahrady 
a začal tam pěstovat zeleninu. 

Co vám tam všechno roste? 

Půda je dost železitá. Než jsem začal, 
musel jsem ji pohnojit. Neměl jsem 
kompost, ale ten už jsem založil, tak 
příště jej využiji. Zjistil jsem, že je tam 
potřeba odhadnout období dešťů a su-
cha. Já jsem něco zasadil a zalévali jsme 

to, ale neplodilo to. Místní mi říkali, že 
je to lepší zasadit v období dešťů. Také 
je velmi zajímavé, že ty plodiny, co pěs-
tujeme u nás, tam rostou velmi špatně, 
nebo lépe řečeno vyrostou, ale moc ne-
plodí. Brambory vůbec. Kořenová ze-
lenina tam jde dobře. Různé řepy a ty 
jejich plodiny jdou. Máme třeba ananas. 
Arašídům se daří úplně výborně. 

Jak se vůbec podzemnice olejná pěs-
tuje? 

Dá se do země a roste. Ty lusky jsou pod 
zemí. Roste to rychle, jak se vrátím, tak 
už skoro budou. Trvá to tak dva tři měsí-
ce. Mělo by se to pak vysbírat a nechat 
usušit. Může se to pražit, ale nemusí. 
Viděl jsem, jak tam arašídy praží na že-
lezné míse. Položí ji na oheň a točí s ní. 
Oříšky pražené na ohni jsou chutnější.

Takže se vám v diplomacii hodí zkuše-
nosti z tatínkovy chalupy? 

Jasně že je to inspirace z domova. To 
je bez diskuze. Měl jsem takovou před-
stavu, že to člověk zavede a oni budou 
rádi a budou v tom pokračovat. Nějak 
se to rozjelo. Teď víc přemýšlím nad 
tím, jak je do toho zapojit, aby si to vzali 
na zodpovědnost. Myslím tím řeholní 
sestry i naše dva zaměstnance, kteří 
jsou zahradníci.

A daří se to? 

Jde to ztuha. Ti lidé se musí pořád hlídat 
a kontrolovat. Každý chce mít vajíčka 
a salát. Ale to se neudělá samo. Já chá-
pu, že můžeme zajít na trh a koupit si 
to, ale pak jsou zase zbytky, které se 
vyhazují. Nějaký kompost, to tam vůbec 
neexistovalo. Tráva se pálí ještě zelená. 
Posekají ji a spálí. Sušenou zapálili až 
popršelo. Tam se stávají takovéto věci. 
Smradu všude. Říkám jim, že se to pálí, 
až je to suché. S tou jejich nezodpověd-
ností dost bojuju. 

Jak vaše zahradničení ocení nuncius? 

Když někdo přijde na nunciaturu, tak 
nuncius má potřebu to říct, že sekretář 
dělá to políčko. Pak se někteří přijdou 
podívat. Mají zájem. Jak jsem třeba za-
čal chovat kuřata, tak najednou všichni 
chtějí kuřata. Na to jsem musel říct stop. 
Nejdříve musíme mít to, co potřebujeme, 
až pak můžeme rozdávat. Já to vidím tak, 
že je to snaha něco udělat a někdo si toho 
třeba všimne. Teď jsme domluveni s kar-

melitány, kteří jsou v zemi hodně činní, že 
si od nás něco vezmou a že jim pomůžu. 

Kolik času můžete zahradě obětovat? 

Je to spíše aktivita pro volný čas. Tak na 
hodinu denně. Víc ne. To není tak, že 
bych tam někde tři dny v týdnu farmařil 
a stavěl kurníky. To mám až po práci, 
když je trocha času. Jdu někde něco po-
sekat, pohrabat. Je to spíše aktivita pro 
vyčištění hlavy. 

Čím se ti lidé vlastně živí? 

Trochu zemědělstvím, ale to je na dost 
nízké úrovni. Mají tam pár svých plo-
din, ale vůbec se to nedá srovnat s tím, 
jak to funguje u nás. My vymýšlíme, jak 
udělat lepší plodiny, jak to různě křížit, 
aby to bylo lepší a lepší. Tam je teplo 
celý rok. Minimálně 20 stupňů. Pořád 
tam něco roste. Hlady tam nikdo neu-
mře. Je to velmi zelená země, a přesto 
patří mezi nejchudší země světa. Mys-
lím si, že ta chudoba je mentální. V tom 
nedostatku vzdělání. 

Co vás čeká, až se vrátíte zpátky? 

To nevím, musím zkontrolovat, co se 
stalo. Jestli nepochcípaly slípky. Co kde 
spadlo, protože mám i na starosti chod 
baráku. Cokoliv se zkazí, uletí nebo 
podobně, musím to vyřešit. Uvidíme, 
co tam bude. A pak pomalu v červnu 
bude zasedání biskupské konference, 
tak někam s nunciem vyrazíme. Je tam 
devět diecézi. Bude zase nové kolečko 
projektů pro církev. A uvidí se, jak se 
bude země vyvíjet politicky. Jestli si nás 
prezident svolá jako diplomaty.

Děkuji za rozhovor. 

Pavel Siuda

Rozhovor s  P.  Františkem Staňkem 
o  jeho zkušenostech z mise ve Stře-
doafrické republice bude pokračovat 
v příštím čísle.
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„Čím těžší, tím lepší.“ Taková je zkuše-
nost účastníků Extrémní křížové cesty, 
na kterou v pátek 8. dubna vyšly deseti-
tisíce Poláků. Jen jedna ze stovek čtyři-
cetikilometrových tras, které křižovaly 
polské území, začínala v České repub-
lice. Organizátoři z farnosti sv. Jakuba 
st. v obci Lubrza u Prudniku se rozhod-
li noční putování zahájit na poutním 
místě Maria Hilf u Zlatých Hor. Někte-
ří z nich už obnovenou svatyni znali 
z minulých ročníků. Mezi účastníky byli 
také nováčci, kteří se s čelovkami vydali 
nocí poprvé. 

37 km pro plnomocné odpustky
„Tuto trasu z Lubrzy na Maria Hilf jsme 
šli už třikrát. Letos poprvé vycházíme 
odtud,“ uvedl koordinátor Piotr Kwinta. 
Proč směr cesty otočili? Může za to rok 
sv. Jakuba st., který se vztahuje nejen 
na světoznámé Santiago de Composte-
la, ale také na další místa zasvěcená 
tomuto světci. V opolské diecézi je do 
Roku sv. Jakuba zapojeno 9 jubilejních 
kostelů. Jeden z nich je právě v Lubrze. 
„Jsme z farnosti sv. Jakuba staršího. Náš 
kostel patří k těm, kde je možné až do 
konce roku získat plnomocné odpustky. 
Musíte však do toho kostela připutovat. 
Proto k němu putujeme z Maria Hilf,“ 

vysvětlil důvody, které téměř čtyřicet 
poutníků přivedly na poutní místo v po-
hraničí.

Šance na získání odpustků však neby-
la jedinou motivací. Extrémní křížová 
cesta je především o překonávání sama 
sebe, tichu a snášení nejrůznějších po-
tíží a  trápení. „Letos to bude těžké. 
K chladné noci se ještě přidalo špat-
né počasí, déšť a vítr. Čeká nás cesta 
z  kopce do Zlatých Hor, pak výstup 
na Biskupskou kopu, sestup po strmé 
kamenité stezce na polské straně. Tra-
sa do Lubrzy je dlouhá 37 kilometrů. 
Zvládneme ji asi za deset hodin,“ počítá 
koordinátor Piotr. 

Přestože jde o akci na celonárodní úrov-
ni, která má vlastní internetovou strán-
ku i mobilní aplikaci, lidé se na cestu 
vydávají na vlastní nebezpečí. „Pouť jde 
každý sám za sebe. Není organizovaná. 
Když má někdo potíže s nohou a jsme 
u toho, tak mu pomůžeme. Byly však 
v Polsku případy, že si lidé museli za-
volat na 112 o pomoc záchranářů. Ale 
nám se to zatím na naší Svatojakubské 
trase nestalo,“ vysvětluje Piotr Kwinta.

Proč je dobré jít? Individuální noční pu-
tování je přitažlivé především hloubkou 
prožitku. „V noci je ticho, můžete pře-

mýšlet, modlit se. Na cestu se vydávají 
různí lidé. Utvoří se společenství, které 
něco spojuje. Nemělo by se však po-
vídat. Ticho je na této akci důležité,“ 
dodává koordinátor.

Je to čas ticha a modlitby
Zkušenost jedné z žen, která trasu šla 
již v minulých letech, to dokazuje. „Je to 
čas pro mne a je to čas s Kristem. Cestou 
mohu zažívat to, co prožíval Ježíš, jeho 
utrpení. Mohu nést kříž. Je to čas ticha 
a tmy. Je to také čas na přemýšlení,“ 
popisuje své motivy k putování Urszu-
la Baryszová z obce Browiniec Polski. 
Na extrémní křížovou cestu se vydala 
potřetí. Poprvé trasu prošla sama. Další 
rok pozvala kamarádky z farnosti. „Jak 
to jednou člověk vyzkouší, tak už jde 
i příště,“ kvitují její poutnické kolegyně. 

Každá má na sobě sportovní outdooro-
vé oblečení, na hlavě čelovku a v ruce 
mobil s aplikací a mapou trasy. „Byla 
vytvořená aplikace pro tuto Extrémní 
křížovou cestu. Máme v ní modlitby 
na každé ze 14 zastavení, témata k za-
myšlení a plánek naší cesty. V celém 
Polsku jsou ty modlitby stejné,“ podo-
týká Urszula. Nejdůležitějším vybave-
ním letošního ročníku byla pláštěnka. 
A také odvaha. „Tmy, zimy ani deště se 

Extrémní křížová cesta přitahuje tisíce.  
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Poutníky neodradil déšť, vítr ani tma
nebojím. Je to moje první pouť,“ říká 
Daniel Zajac z Białe u Prudniku, kterého 
na Maria Hilf přivezli autem rodiče. 

Poprvé chtějí pokořit drsné podmínky 
trasy také Ania, Filip a Oliwia z Prud-
niku. „Půjdeme společně. Je to pro nás 
taková duchovní výzva. Překonávání 
osobních hranic. A naše první cesta. 
Chceme to prožít rodinně jako spole-
čenství,“ dodávají mladí odvážlivci. 

Start u Matky Boží
Posilou na cestu jim bylo nulté zastave-
ní v kostele Panny Marie Pomocné. Mši 
svatou sloužil rektor poutního místa 
P. Mariusz Rafał Jończyk a polský kněz 
s českými kořeny P. Tomasz Horak, kte-
rý žije hned za hranicemi v obci Jarnół-
towek. 

„Začínáte extrémní křížovou cestu 
u  Matky Boží Pomocnice. Je to sym-
bolické. U matky mnoho věcí začíná. 
Lidský život začíná u matky. A jak dítě 

Příště pojďte s námi. Zvou Poláci z Lubrzy
Tradice Extrémní křížové cesty se zro-
dila v  Polsku v  roce 2009. Její první 
trasa vedla z Krakova na Kalwarii Ze-
brzydowskou. Postupně se tato akce 
začala rozšiřovat do takových rozměrů, 
že se jí v roce 2018 zúčastnilo 100 tisíc 
lidí. Zvláštní požehnání získali účastníci 
dokonce od papeže Františka. Iniciativa 
se postupně rozšiřuje i mimo Polsko. Na 
Extrémní křížovou cestu se letos vydali 
poutníci v různých evropských zemích 
i Severní Americe. Čtyři různé trasy ved-
ly i v Česku. Dvě v Praze a dvě v jižních 
Čechách. Organizátoři v Polsku z  far-
nosti Lubrza u Prudniku si již třikrát 
zvolili za cíl putování trasy Sv. Jakuba 
st. poutní kostel Panny Marie Pomoc-
né u Zlatých Hor. Letos zvolili opačný 
směr a došli si do své domovské far-
nosti pro plnomocné odpustky spojené 
s jubilejním rokem sv. Jakuba. Blízkost 
hranic umožňuje přecházet během noci 
z jedné země do druhé. Současně však 
také nabízí možnost navázání kontaktů 
s lidmi z nedalekých polských farností, 
které mají vztah k naší zemi. Extrémní 
křížové cesty jsou jednou z možnos-
tí, jak se lépe poznat. „Když my mů-
žeme do Česka, tak také někdo z od 
vás z Česka může jít příští rok s námi. 

Materiály vám můžeme poskytnout,“ 
nabídl příležitost zapojení se do postní 
aktivity koordinátor z farnosti Lubrza 
Piotr Kwinta. Trasa Sv. Jakuba st. letos 
vedla z poutního místa Maria Hilf do 
Zlatých Hor, dále přes Biskupskou kupu 
do Polska. Prochází obcemi Pokrzywna 

roste, tak v důležitých životních situa-
cích přichází ke své matce a prosí o po-
žehnání. O modlitbu. V této chvíli, kdy 
vás čeká dlouhá noční cesta v dešti, jste 
u Matky. U Matky Boží, u Matky každé-
ho z nás. Zanechte jí zde všechny své 
prosby a úmysly, s nimiž vycházíte na 
tuto noční křížovou cestu. Jsem si jistý, 
že ona to vše přednese svému Synovi,“ 
promluvá k poutníkům otec Mariusz 
Jonczyk.  

Po mši svaté se u ambonu objevil také 
duchovní správce farnosti Lubrza P. Piotr  
Bałos, který účastníky extrémní křížo-

vé cesty pozval na ranní mši svatou do 
kostela sv.  Jakuba st. Upozornil je na 
modlitbu k patronu poutníků, která se 
u příležitosti roku sv. Jakuba st. objevila 
na vnější zdi kostela. Do začátku mše 
svaté zbývalo už jen necelých 11 hodin.  

Poutníci se ještě na závěr pomodlili 
modlitbu k Panně Marii Pomocné, ob-
lékli do pláštěnek, vzali do rukou dře-
věné kříže, rozsvítili čelovky a v tichosti 
se vytratili. Čekala je Extrémní noční 
křížová cesta v extrémním počasí. 

Pavel Siuda

– Wieszczyna – Dębowiec – Prudnik Las 
– Prudnik – Jasiona a končí u kostela 
sv. Jakuba apoštola v obci Lubrza. Měří 
celkem 37 km. Příští rok se pravděpo-
dobně půjde zase ve směru z Lubrzy 
na Maria Hilf.

Pavel Siuda

Farní kostel sv. Jakuba st. v polské obci Lubrza.
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10|6 VEČER NADĚJÍ
PŘED KATEDRÁLOU BOŽSKÉHO SPASITELE  
Moravská Ostrava

18:00 Společné slavnostní zahájení 
 Noci kostelů a Slezské lilie

18:15 Rytmig 
Křesťanská schola, která přes patnáct let rozdává 
radost hudbou. Hlavním působištěm scholy je kostel 
sv. Ignáce na Karlově náměstí v Praze. Hrají různé 
hudební žánry, písničky jiných autorů i písničky 
dvorního skladatele Rytmig Dixe, tzv. Dixosongy.

19:15 Píseň písní – soutěž 
 autorů křesťanských písní

20:30 TGD | Trzecia Godzina Dnia | PL
Nejlepší polský pop-gospelový soubor pod vedením 
Piotra Nazuraka je velkou inspirací díky své 
přesvědčivé profesionalitě, přesto jejich vystoupení 
nepostrádají živelnost. Koncerty TGD často 
doprovázejí jako sólisté špičky polské hudební 
scény.

BENEFICE UKRAJINA!

Slezská lilie se snaží každý rok zviditelnit 
a podpořit konkrétní charitativní projekt. 
Letos byly vybrány dva zajímavé místní 
příklady pomoci ukrajinským válečným 
uprchlíkům. 

Projekt je spolufinancován z rozpočtu 
Moravskoslezského kraje, statutárního 
města Ostravy, městského obvodu Slezská 
Ostrava a Nadace ČEZ.

11|6 NOC LILIE
KOSTEL SV. VÁCLAVA 
Moravská Ostrava

16:30 Vznešenost duše | přednáška
18:00 otec Bonaventura Jiří Štivar
Je odborník na západní spiritualitu, zvláště františ-
kánskou. Aktuálně slouží jako rektor kapucínské-
ho kostela Panny Marie Královny Andělů na Hrad-
čanech.

17:30 Tykráso 
Údajně „beznadějně melancholicky zasněná nád-
hera“ s příchutí folku, jazzu, indie i klasiky. Básně 
v akustickém rozmaru, obrazy všedního dne, které 
se otisknou do mysli. 

22:15 Večer chval 
 Dům modlitby Ostrava 
Dům modlitby Ostrava je vystavěn z živých kame-
nů, kde základním kamenem je Ježíš Kristus. Je to 
ekumenicky otevřené křesťanské společenství, kte-
ré se pravidelně schází k modlitbám chval.

PŘED KATEDRÁLOU BOŽSKÉHO SPASITELE  
Moravská Ostrava

19:30 Tow Meot | rap SK 
Repový projekt, který zaštiťuje slovenské sdružení 
dětí a mládeže KALAZANS a úzce spolupracuje 
se společenstvím Piar. Rapper Augustín spolu 
s dalšími slovenskými umělci netradičním názvem 
reflektuje přesvědčení, že všichni byli stvořeni 
k obrazu Božímu.

20:30 Ludmila

Muzikálové oratorium Jiřího Najvara a Jana 
Matouška mělo premiéru před Katedrálou Božského 
Spasitele v září 2021 při příležitosti výročí 1100 let 
od umučení svaté Ludmily. Nyní se vrací na stejné 
místo v první repríze. Můžete se těšit na hvězdy 
Národního divadla Moravskoslezského v doprovodu 
kapely přímo pod taktovkou autora. Obsazení: 
Eva Dřízgová-Jirušová (Ludmila), Hana Fialová 
(Drahomíra), Tomáš Savka (Václav), Juraj Čiernik 
(Boleslav), Jiří Sedláček (výhybkář).

12|6 DEN ANDĚLŮ
ZA KOSTELEM SV. ANTONÍNA Z PADOVY  
Ostrava-Kunčičky

10:00 Mercedes Band 

10:30 Mše svatá
 celebrovaná biskupem Martinem

12:15 My Dva Trio 
Folková skupina původně z Opavy a jejich písně 
jsou založeny na autorské hudbě a textech. 
Výhradně české texty podporuje zvuk akustické 
kytary, houslí a perkusí.

13:00 Ukrajina | přednáška
 otec Petr Krenický  
Od roku 1991 působí jako misionář na Zakarpatské 
Ukrajině. Slouží tu řecko i římskokatolické mše, jako 
děkan spravuje 36 farností nejrozsáhlejšího tamní-
ho okresu, obnovil nebo vybudoval 17 kostelů, cha-
ritní pečovatelskou službu, usiluje o zřízení lycea. 
Od roku 2002 vede projekt „Adopce na dálku“, je-
hož cílem je podporovat vzdělávání místních dětí.

KOSTEL SV. ANTONÍNA Z PADOVY  
Ostrava-Kunčičky

14:00 Učedníci | Josef Hrubý, 
 Dan Černín 
Hudební skupina Učedníci je pro mnohé legen-
dou a hraje pro oslavu Boha a radost všem lidem 
dobré vůle. Vystoupí s programem písní s křes-
ťanskou a jinou závažnou tematikou. 

M E Z I N Á R O D N Í 
K Ř E S ŤA N S K Ý  
F E S T I VA L



17

kveten / 2022

KNIHOVNIČKA

KNIHKUPECTVÍ PAULÍNKY
Jungmannovo nám. 18
110 00 Praha 1
Tel./fax: 224 818 757,
On-line knihkupectví: 
www.paulinky.cz 
knihkupectvi@paulinky.cz
objednavky@paulinky.cz

Sophie de Mullenheim

Misál pro děti

Tuto knihu ocení 
hlavně zvídaví ško-
láci, kteří už umí 
číst a dávno vyrost-
li z obrázkových mi-
sálků. Mnohdy se 
totiž při mši hrozně 
nudí, protože moc 
nechápou, co se při 
ní děje a proč. Misál 
nabízí celý průběh 
mše svaté, co říká kněz i co odpovídají vě-
řící, a k tomu ještě stručné vysvětlení gest, 
symbolů a záhadných slov, s nimiž se při 
mši můžeme setkat. Bludištěm všech těch 
záhad nás provádějí komiksové postavič-
ky Tomáš a Sofie: vysvětlí dětem i takové 
věci, které nevědí ani jejich rodiče!

Autorka Sophie de Mullenheim je zná-
má svými romány pro dospívající a mladé 
čtenáře. Její misál je skvělou pomůckou 
pro větší děti, kterou sama v dětství po-
strádala.

Brož., 64 s., 169 Kč.

Tvůj křest

Dárková kniha ke 
křtu dítěte. Struč-
ně a přehledně shr-
nuje celou liturgii 
svátosti křtu. Ob-
sahuje prostor, 
kam lze zazname-
nat datum a místo 
křtu, jméno křtícího kněze i jména pří-
tomných členů rodiny. Další výhodou je 
místo k nalepení fotografií. Je to nejen 
památková publikace, ale i  užitečná 
knížka, kterou bude moct dítě praktic-
ky využít, když se bude připravovat na 
přijetí dalších svátostí. Křest tak může 
i o několik let později ožít jako důležitá 
událost jeho života, kterou mu rodiče 
(nebo prarodiče či kmotři) pečlivě zazna-
menali.

Váz., 48 s., 165 Kč.

Brigitte Endresová

Jáchym a Desatero

Desetiletý Jáchym 
dostal za úkol na-
učit se Desatero 
a pochopit, k čemu 
je dobré. Jenže ně-
jaká přikázání pro 
něj nejsou zdaleka 
tak zajímavá a zá-
bavná jako model 
letadélka, který 
chce spolu se svým 
dědou v nejbližších 
dnech postavit. A vůbec, proč by mu měl 
Bůh pořád něco přikazovat?

Naštěstí je tu dědeček, který Jáchymovi 
ukazuje, že stavět letadélko bez návodu 
a žít bez Desatera je v lecčem velmi po-
dobné. Tak jako by se model Racek S4 
nevznesl do vzduchu, kdyby nebyl po-
staven podle stavebního plánku, mohl by 
se i člověk bez Boží rady v životě pěkně 
spálit. Desatero zkrátka není jen něja-
kým soupisem příkazů, ale návodem na 
šťastný život od Toho, který nás za všech 
okolností miluje. 

Kniha může být vhodným dárkem k inici-
ačním svátostem pro děti nejen mladšího 
školního věku.

Váz., 128 s., 225 Kč.

Sophie de Mullenheim

Poprvé u Ježíšova stolu

Dárková kniha 
k  prvnímu svaté-
mu přijímání.

Stručně a přehled-
ně shrnuje mešní 
liturgii a  svátost 
smíření. Je dopl-
něna malými kate-
chezemi a svědectvími ze života svatých 
(Tarsicius, Terezička…) Dále obsahuje zá-
kladní modlitby a další modlitební a bib-
lické texty. V knížce je prostor pro vlepení 
fotografie, dopsání jmen kmotrů a další.

Váz., barevné obrázky, 64 s., 165 Kč.

Roberto Morgese

Záhadný diamant

Desetiletý Kito z Konga pracuje do úmoru 
v dole, kde se těží vzácná surovina, ze které 
se vyrábějí malé elektronické součástky, 
zejména do mobilů a  notebooků. Když 
jednoho dne dojde k  závalu, běží zpát-

KARMELITÁNSKÉ 
NAKLADATELSTVÍ
Kostelní Vydří 58, 
380 01, Dačice
Tel./fax: 384 420 295,
e-mail: zasilky@kna.cz
www.kna.cz, www.ikarmel.cz

Nebojme se snít

Bratrské povzbu-
zení papeže Fran-
tiška k  převzetí 
odpovědnosti za 
naše sousedy, spo-
lečnost i  život na 
naší planetě. Volá 
po spravedlivěji 
spravovaném svě-
tě, který je ukotve-
ný v Kristově evan-
geliu a odolný vůči 
různým krátkozrakým ideologiím.

Brož., 160 s., 249 Kč.

ky vyprostit svého 
mladšího bratra… 
a najde opravdický 
diamant!

Napínavý příběh je 
sice vymyšlený, ale 
v mnohém pravdi-
vý – vychází z reál- 
ných životních 
podmínek milionů 
dětí v Africe i jinde. 

Brož., 176 s., 239 Kč.

Rebecca St. James – Nancy Rue

Milosrdná jizva

Kniha oslovuje 
především mladé 
čtenáře, kteří se 
potýkají se zraně-
ností v oblasti se-
bepřijetí a vztahů. 
Má potenciál stát 
se „povinnou čet-
bou“ pro všechny, 
jimž na mladých 
lidech s problémy 
záleží a  snaží se 
je podpořit, ať už jde o rodiče, učitele, 
kamarády, psychology nebo sociální pra-
covníky.

Brož., 396 s., 399 Kč.
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Nepřetržitá četba Písma oslovila Opavu
Opava – Téměř celý Nový zákon se po-
dařilo přečíst během prvního ročníku 
Čtení Bible 24 hodin, která začala v pá-
tek 8. dubna v 17 hodin v opavské kon-
katedrále a skončila ve stejnou dobu 
a na stejném místě o den později. S ini-
ciativou přišel farník Lukáš Graca, který 
pro projekt nadchl nejen svého faráře, 
biskupa a primátora města, ale přede-
vším 200  lektorů. Jejich úkolem bylo 
kontinuálně předčítat Boží slovo. Kaž-
dý měl na vybraný úryvek z Písma pár 
minut. Četbu zahájil 1. kapitolou z Ma-
toušova evangelia biskup Martin David. 
Následovali primátor města Tomáš Na-
vrátil a opavský děkan a farář P. Václav 
Koloničný. Po nich k ambonu přistoupil 
organizátor akce Lukáš Graca a za ním 
přicházeli další a další. Čtenáři pokra-
čovali v předčítání novozákonních knih 
celý večer a celou noc a číst nepřestali 
až do sobotního večera. „Bibli četli her-
ci, zpěváci, ředitelé, členové různých 
spolků, skauti, pracovníci Charity, far-
níci, rodiny, zástupci různých spole-
čenství, mladí, senioři a další. Ve dvě 
hodiny v noci přijel můj kamarád Carlo 
ze Švédska a přivezl s sebou Miguela 
z Peru. Četlo se tedy i v angličtině a špa-
nělštině,“ popsal pestrost dobrovolníků 
zapojených do aktivity, která během 

postní doby probudila v lidech touhu 
zapojit se do četby Písma svatého.  
Na počátku byla odvaha, ale také oba-
va, zda se najde dostatek těch, kdo se 
do předčítání zapojí uprostřed noci, kdy 
není zrovna obvyklé stát v kostele u am-
bonu. „Jsem rád, že se tento unikátní 
projekt vydařil. Pokryli jsme všechny 
časové možnosti, včetně noci, která 
byla kritická. Pan primátor mi říkal, že 

Modlitba s Biblí v ruce  
(2. vydání)
K n í ž k a  n a b í z í 
osvědčené způso-
by, jak přistupo-
vat k četbě Božího 
slova, jak se s ním 
modlit a nechat ho 
promlouvat do své-
ho života.

Kniha Modlitba 
s  Biblí v  ruce An-
gela Scarana vyšla 
poprvé již v  roce 
2016. Ani po letech neztrácí tato kniha nic 
ze své aktuálnosti a praktičnosti a znovu 
nabízí přitažlivý, čtivý vhled do teologie 
Slova a praktické podněty k modlitbě nad 
Písmem i k boji s překážkami a ukazuje 
Písmo ne jako „studený předmět“ studia, 
ale jako Boží slovo, které mluví k člověku 
tady a teď, je neodbytné a tvůrčí.

Brož., 108 s., 149 Kč.

Vydalo Karmelitánské nakladatelství

kdybychom měli v noci problém, tak 
rád přijde přečíst úryvek. Překvapilo 
mě, jak si senioři mezi sebou rozdělili 
noční a ranní hodiny,“ podotkl organi-
zátor. Akci by rád zopakoval i v příštím 
roce. „Da-li Pán, tak bychom ve Čtení 
Bible24 pokračovali.“ Zapojit by chtěli 
více nevěřících a  také více zástupců 
jiných církví.

Pavel Siuda

Poslouchal jsem Bibli z kazet
Dárek od dědečka v podobě sady mag-
netofonových kazet s  načtenou Biblí 
provázel dětstvím opavského primá-
tora Tomáše Navrátila. O svém setkání 
s texty Písma již v útlém věku se podělil 
s účastníky prvního ročníku Čtení Bib-
le24, nad nímž neváhal převzít záštitu. 
„Chtěl bych poděkovat za pozvání. Jsem 
rád, že mohu být a budu účastníkem 
na tomto čtení. Přeji vám, aby se vám 
Písmo krásně poslouchalo. Není to vždy 
lehké čtení,“ uvedl primátor města 
v úvodním pozdravu na zahájení akce 
v opavské konkatedrále. Neváhal přidat 
ani osobní svědectví. „Můj dědeček měl 
9 vnoučat. Měl jsem 7 let, když nám kou-
pil kazety s načteným textem Starého 
a Nového zákona. S těmi kazetami jsem 
žil, usínal, užíval si je. To Písmo svaté 
ve mně zůstalo a nesu si je celý život. 
Láska, víra, naděje, pomoc a základní 
elementy slušnosti, jsou dnes zapotřebí. 
Hlavně dnes, kdy jsme nečekali, jak blíz-

ko bude válka, abychom slovům Písma 
naslouchali a věřili jim,“ dodal primátor 
města, který přečetl 2. kapitolu Matou-
šova evangelia. 

Pavel Siuda

Opavský primátor Tomáš Navrátil podpořil 
první ročník akce Čtení Bible 24 hodin nad níž 
převzal záštitu. V pátek 8. dubna v konkatedrále 
Nanebevzetí Panny Marie zavzpomínal na své 
setkání s Biblí v dětství. 

Foto: Michael Bujnovský/Člověk a Víra

Během projektu Čtení Bible24 byly v zákristii vystaveny nejrůznější Bible. Foto: Michael Bujnovský
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P. Wilhelm Kasperlik (1873–1958)

biskupa Arkadiusze Lisického r.  1930 
pár měsíců i jako kapitulní vikář.

Na postu kancléře generálního vikariátu 
vydržel P. Wilhelm osm let, než byl léta 
Páně 1934 nucen požádat o  uvolnění 
z  tohoto úřadu z důvodu povážlivého 
zhoršení sluchu. V  září r. 1938 se ale 
z  pověření biskupa stal generálním 
vikářem pro tu část těšínského Slezska, 
do níž spadaly tyto děkanáty: bílský, 
skočovský, strumínský a těšínský. Byl jím 
do ledna r. 1940. Poté si pět let od funkcí 
ve vysoké církevní správě odpočinul, než 
jej v dubnu r. 1945 dosadil jeho ordinář 
na post generálního vikáře polské části 
těšínského Slezska.

Slova o  odpočinutí si od vysokých 
církevních pozic nejsou až tak úplně 
přesná, P. Kasperlik totiž zastával i jiné 
úřady (byl např. prezidentem Związku 
Polskich Chórów kościelnych, tj. Svazu 
polských chrámových sborů, potažmo 
členem orgánu Diecezjalna Rada Admi-
nistracyjna, tj. Diecézní administrativní 
rada), leč tyto nebyly takového rázu 
jako ten v rámci generálního vikariátu. 
R. 1929 mu pak papež Pius XI. udělil titul 
apoštolského protonotáře „ad instar 
participantium“. 

P. Kasperlik proslul perfektní znalostí 
církevního práva a  církevní adminis-
trativy, více než solidním vhledem do 

Kněz ryzího charakteru a  věrný slu-
žebník oltáře. Krátce se mihl i v dnešní 
ostravsko-opavské diecézi, proto se na 
jeho život podíváme blíže.

Onoho 6. září 1873 se narodil jako šest-
náctý potomek ředitele školy v  obci 
Zarzecz, jež leží v bílském okrese. Právě 
z Bílska (dnešní Bielsko-Biała) se s matu-
ritním vysvědčením odebral do Olomou-
ce studovat bohosloví, kterážto studia 
zdárně zakončil a 5. července 1899 tak 
mohl vzkládáním rukou olomouckého 
arcibiskupa Msgre ThDr. Theodora Koh-
na přijmout kněžské svěcení.

Z Kohnova rozhodnutí pak P. Wilhelm 
zahájil svou kněžskou dráhu ve Skočo-
vě, kde pobyl do roku 1901. Počínaje 
22. říjnem 1901 se totiž stěhoval do 
farnosti Starý Bohumín. Na tomto mís-
tě vydržel necelé čtyři měsíce, než byl 
16. února 1902 přemístěn do tehdy ještě 
nerozděleného Těšína, konkrétně do 
farnosti sv. Marie Magdaleny. V r. 1911 
se přesunul do Dziedzic. Nešel přitom do 
neznáma – od října 1900 do října 1901 
zde totiž působil coby administrátor far-
nosti. Nyní v nich byl jmenován farářem.

V Dziedzicích působil patnáct let, tedy 
i  v době I. světové války. Během ní si 
za své nasazení vysloužil dvě císařská 
vyznamenání, konkrétně r. 1915 Ehren-
reichen II. Klasse vom „Roten Kreuze“ 
mit der Kriegsdekoration – Čestný kříž 
II. třídy s válečnou dekorací (Vyzname-
nání za zásluhy o Červený kříž) a r. 1917 
Krieg – Kreutz J. Zivil-Verdienstkreuz III. 
Klasse, tj. Válečný kříž III. třídy Za občan-
ské zásluhy. Tak trochu napodobil svého 
bratra Karola, pozdějšího brigádního 
generála polské armády.

Rovněž Církev svatá ocenila jeho bo-
hulibé počínání a  ústy vratislavského 
biskupa Msgre ThDr. Adolfa kardinála 
Bertrama ho „pasovala“ na kancléře 
těšínského generálního vikariátu pro 
polskou část těšínského Slezska. To se 
psal rok 1921. Když pak bylo těšínské 
Slezsko r. 1925 připojeno ke katovické 
diecézi, byl P. Wilhelm Kasperlik jmeno-
ván diecézním konzultorem a rok nato 
i kanovníkem katovické kapituly. Za dal-
ších šest let poté „povýšil“ na arcijáhna 
této kapituly.

Přesídlil do Katovic, kde působil na pozi-
ci oficiála biskupského soudu a po smrti 

teologických problémů, v úřadě pak or-
ganizačními schopnostmi, smyslem pro 
zodpovědnost a systematičností, hlavně 
však zájmem o duše, vlídností, zbožností 
a horlivostí, díky nimž si mimoděk zjed-
nával úctu svého okolí. „Kdo by v Cieszy-
ně neznal sympatického stařečka, co na-
vzdory svým 85 letům svižným krokem 
procházel ulicemi města a upřímně se 
ukláněl okolojdoucím, kteří ho zdravili,“ 
vzpomíná na stránkách časopisu Gość 
niedzielny P. Józef Wrzol.

Byl oporou každému, kdo se na něj ob-
rátil, byl oporou i svým představeným. 
Poslušný, pokorný, pevný. Neselhal ani 
v časech z nejtrudnějších, tj. v 50. letech. 
Tehdy zůstal neochvějně stát po boku 
svých biskupů Stanisława Adamského 
a Herberta Bednorze, které komunis-
tičtí mocipáni r. 1952 vysídlili z Katovic 
za to, že podepsali petici-žádost rodičů 
o navrácení výuky náboženství do škol 
(biskup Bednorz ji dokonce koncipoval).

P. Wilhelm Kasperlik pobýval v Cieszyně 
u  sester sv. Alžběty, a  sice až do dne 
svého skonu, dne, který nosí přívlastek 
„Štědrý“ – 24. prosince 1958. O pět dní 
později, tj. 29. prosince 1958 byl za 
účasti více než stovky kněží a biskupa 
Herberta Bednorze pochován na míst-
ním hřbitově. 

Libor Rösner

P. Wilhelm Kasperlik při žehnání železniční tratě z Moszczenic do Zebrzydowic v roce 1935.
Z archívu fr. Františka J. Teistera, OSB.



Slavení Květné neděle u salesiánů v Ostravě, kde našlo azyl nejméně 30 válečných uprchlíků z Ukrajiny. Foto: Michael Bujnovský

Biskup Martin David při svěcení olejů na Zelený čtvrtek v katedrále. Kněží při dopolední mši svaté obnovili své sliby. Foto: Zdeněk Poruba

Václav David v čele jízdy okolo osení, která podle starobylé tradice vyjela na Hod Boží velikonoční do polí okolo Lukavce. Foto: Nela Franková

Biskup Martin David poprvé prožil se skauty tradiční svatojiřský výstup na Ivačenu. Polní mši sledovali stovky skautů. Foto: Dominik David


